                                                            İDİL İLÇE MEM 
                                   DÖGEP MART AYI ETKİNLİK RAPORU

EYLEM KONUSU: Ülkemizin Din Eğitimine İlmi, Tarihi ve Kültürel Mirasına Katkıda Bulunan Bilim İnsanlarının ve Öncü Şahsiyetlerinin Biyografileri 
EYLEM TÜRÜ: Makale Okuyoruz, Belgesel İzliyoruz, Kitap Okuyoruz ve Değerlendiriyoruz.
PAYDAŞLAR: İlçe Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri
KATILIMCI SAYISI: 45 
ETKİNLİK ÖZETİ: Milli Eğitim Bakanlığı Din Öğretimi Genel Müdürlüğü’nce hazırlanan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri Gelişim Eylemi Planı (DÖGEP) projesi kapsamında, DÖGEP Mart ayı faaliyetleri Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi öğretmenlerimizin çevrimiçi toplantıya katılımı ile gerçekleştirildi. 
DÖGEP Aralık ayı etkinliği kapsamında Ömer Özden'in yazmış olduğu “Prof. Dr. Fuat Sezgin ve Geçmişten Geleceğe Türk-İslam Bilimine Katkıları" ve Selim Özarslan'ın yazmış olduğu “İslam Düşüncesi ve Müslüman Bilim Adamları" makaleleri hakkında çevrimiçi ortamda paylaşım toplantısı yapıldı. Paylaşım toplantısında ülkemizde yetişen bilim insanlarının öğrencilere anlatılıp öğretilmesinin öğrenciler için somut örnek olması hasebiyle teşvik edici olduğu ve   öğrencilerin çalışma ve gayretlerini artıracağı görüşüne ulaşıldı.
“Bilim Bakalım” programında yer alan el-Cezeri belgeseli hakkında çevrimiçi ortamda paylaşım toplantısı yapıldı. Paylaşım toplantısında el-Cezeri’nin ülke sınırları içerisindeki faaliyetlerinin bilim anlamında çok önemli olduğu için öğrencilere bu çalışmalarının aktarılmasının öğrencilerdeki motivelerini arttıracağı görüşüne ulaşıldı. 
Ali Haydar Haksal’ın “Sezai Karakoç: Eleğimsağmalarda Gökanıtı” adlı eseri hakkında çevrimiçi ortamda paylaşım toplantısı yapıldı. Paylaşım toplantısında Seza Karakoç’un her nesli derinden etkileyen bir şahsiyet olduğu, nesilleri hem duyguyla hem de İslam ile yoğurduğu konuşuldu. Bunun gibi birçok sebep konuşulduktan sonra öğrencilere Sezai Karakoç’un şiirlerini okuyarak ve o şiirleri tahlil edip öğrencilere aktararak öğrencilerde hem İslamî hem de edebî bir kişiliğin oluşmasına katkıda bulunulacağı görüşüne ulaşıldı. 
Sevgi Başman’ın “Cemil Meriç” adlı eseri hakkında çevrimiçi ortamda paylaşım toplantısı yapıldı. Paylaşım toplantısında öncelikle “Işık Doğudan Gelir” adlı kitabı ve daha birçok kitabı hakkında bilgi paylaşımında bulunuldu. Cemil Meriç’in, medeniyeti ve içinde bulunduğu toplumu nasıl anladığını öğrencilere aktararak öğrencilerin de medeniyeti ve toplumu daha iyi anlamalarına yardımcı olacağı görüşüne ulaşıldı.
İsmail Kara’nın “Nurettin Topçu Hayatı ve Bibliyografyası” adlı eseri hakkında çevrimiçi ortamda paylaşım toplantısı yapıldı. Paylaşım toplantısında Nurettin Topçu’nun hem İslam hakkındaki hem de eğitim hakkındaki düşünceleri konuşuldu. Ayrıca bu düşüncelerden yola çıkarak öğrencilere bu düşüncelerin aktarılmasının, öğrencilerin eğitime bakış açılarının değişmesine ve İslam hakkındaki düşüncelerinin daha olgunlaşmasına yardımcı olacağı görüşüne ulaşıldı.
