İDİL İLÇE MEM 
DÖGEP NİSAN AYI ETKİNLİK RAPORU

EYLEM KONUSU: DKAB  ve temel dini bilgiler derslerinde yer alan ahlak ve adabı muaşeret ile ilgili konuların öğretilmesinde temel ilkeler, öğretim metodları, materyallerin hazırlanması ve kullanımı
[bookmark: _GoBack]EYLEM TÜRÜ: Adab-ı Muaşerette kurallarında alışkanlık kazanmak için bir ay boyunca çizelge yapıp kendimizi kontrol ediyoruz zinciri kırmıyoruz. Yeni bir erdem alışkanlığı kazanıyoruz veya kötü bir davranışımızı bu şekilde terk etmeye çalışıyouz. 
PAYDAŞLAR: İlçe Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri
KATILIMCI SAYISI: 40
ETKİNLİK ÖZETİ: Milli Eğitim Bakanlığı Din Öğretimi Genel Müdürlüğü’nce hazırlanan Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenleri Gelişim Eylemi Planı (DÖGEP) projesi kapsamında, DÖGEP Nisan ayı faaliyetleri Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi öğretmenlerimizin çevrimiçi toplantıya katılımı ile gerçekleştirildi.
   Kur’ân-ı Kerîm ile birlikte insanlığa en güzel örnek olarak gönderilen Hz. Peygamber’in nezaket ve inceliğin en güzel örneklerini ihtiva eden yaşantısı, adab-ı muaşeret kurallarının kaynağı olarak değerlendirilebilir. Zira medeni bir toplum inşa etmek isteyen Allah Rasûlü (sav), insanlara medeni ve ahlaki davranış tarzlarını öğreten büyük bir rehberdir. Bu çerçevede Kur’ân-ı Kerîm ile birlikte insanlığa en güzel örnek olarak gönderilen Hz. Peygamber’in nezaket ve inceliğin en güzel örneklerini ihtiva eden yaşantısı, adab-ı muaşeret kurallarının kaynağı olarak değerlendirilebilir. Zira medeni bir toplum inşa etmek isteyen Allah Rasûlü (sav), insanlara medeni ve ahlaki davranış tarzlarını öğreten büyük bir rehberdir. O’nun adab-ı muaşeret kuralları ile ilgili yol göstericiliği, çağları kapsayan bir yere sahiptir. Zira O, kendisinden önceki peygamberlerin insanlığa öğrettiği güzel ahlakın tamamlayıcısıdır. Müslüman birey, Hz. Peygamber’in aile hayatından iş yaşantısına; sosyal ortamlardan özel ilişkilere kadar her türlü adab-ı muaşeret esasının örneklerini ihtiva eden yaşantısını örnek aldığı ölçüde ahlaklı ve edepli olabilir görüşüne ulaşıldı.
   Dögep Nisan ayı etkinliği kapsamında adabı muaşeret başlığı adı altında; nezaket kuralları, iletişim ve konuşma adabı, selamlaşma adabı gibi konularda çevrimiçi ortamda paylaşım toplantısı yapıldı. Bu konular ile ilgili drama etkinliklerinin yapılmasının öğrencileri güzel bir ahlaka sahip olma konusunda olumlu yönde etkileyeceği  görüşüne ulaşıldı. 
   Dögep Nisan ayı etkinliği kapsamında ahlak ve adabı muaşeret konuları ile ilgili sınıf ve okul panoları oluşturulması ve çocukların bu şekilde bilinçlendirilmesi görüşüne ulaşıldı. Bu konu da çevrimiçi paylaşım toplantısı yapıldı.
   Dögep Nisan ayı etkinliği kapsamında youtube da yer alan Hacivat  ile Karagözün nezaket ve görgü kuralları konusunda ki eğitici videoları konusunda çevrimiçi ortamda paylaşım toplantısı yapıldı. Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmenlerimiz bu videoların çocuklara izlettirilip bu video sayesinde  öğrencilerin motivelerini arttıracağı görüşüne ulaşıldı.
   Diğer bir faaliyet olarak çocuklarla birlikte sınıf ortamında çocukların her biri için belirlenen adab-ı muaşeret ve bir erdemle alakalı ‘zinciri kırma’ adlı çizelgenin takip edilmesi ve bunun neticesinde 30 günü tamamlayan öğrencilere öğretmenleri tarafından küçük hediyeler takdim edilip bu şekilde ahlaki bir davranışı alışkanlık ve farkındalık yoluyla kazandırmaya yönelik bir çalışma yürütülmesine karar verildi. 
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